

永远跟党走

2025

铭 / 记 / 历 / 史

砥 / 砺 / 前 / 行

热烈庆祝中国共产党成立104周年

祝福抑或歌唱

□ 钱续坤

辉照大地

在熹微的晨光里,以虔诚的姿势默默伫立,我热切的双眼深情地注视着东方,等待一轮红日杲杲升起,等待万道霞光刷地染红那猎猎飘扬的党旗。

那霞光来自南湖红船的渔灯,来自井冈山上的星光,来自长征路上的篝火,来自延安窑洞的烛影,来自天安门城楼那声震彻寰宇的呐喊!

那一瞬间,我清清楚楚地看见,那红,那芸芸众生最耀眼的亮色,分明是劳苦大众心头涌向云端的热血啊!那光,那沧桑岁月最璀璨的希望,分明是中华民族身心得以沐浴的洗礼啊!

同时我也真真切切地听到,那镰刀刈割的霍霍声,那铁锤敲打的叮当声,时刻都在宣告:“英特纳雄耐尔就一定要实现!”

光,能穿透历史风云;辉,可普照世间万物。这光,发自《共产党宣言》;这辉,起于《国际歌》旋律。千百万英雄儿女在这光辉中,树立理想,获取力量;他们列成方阵,举起右手,铿锵的誓言,不论是在战场还是在刑场,都不约而同地迸发出铮铮脆响。

赤诚是这缕光辉的主色调,信仰是共产党员的主心骨。我们不仅仅要牢记江姐的视死如归、刘胡兰的大义凛然、方志敏的忠贞不屈,更要熟知雷锋的无私奉献、焦裕禄的实干爱民、孔繁森的锐意进取……这些优秀品德就像魅力四射的光谱,必定照映过去,照进现实,照亮未来!

辉照大地,让生命超越时空而找到永恒的力量;辉照大地,让我们都能追着光,靠近光,成为光,并且永不停息地散发光……

翻开党章

正襟危坐。将红色的《中国共产党章程》摆放在桌上,我扶了扶刚刚擦拭过的眼镜,开始字斟句酌地翻阅。

这些高度凝练的文字,仿佛一盏盏明灯,照耀着我们砥砺前行的道路;这些饱含哲理的语句,就是一个个航标,指引着我们前赴后继的方向。

有一种光荣叫“火线”入党

□ 佟雨航

我的入党经历,颇具传奇色彩。

那是一九七一年深冬的一个夜晚,从部队退伍回到家乡的我,白天在生产队刨了一天的大粪,晚上打着呼噜沉入甜甜的梦乡。突然,寂静的深夜响起一阵紧似一阵的铜锣声。紧接着,又传来生产队更夜半惊魂般的呼喊:“快来救火啊,场院失火了,谷草垛着火了……”

听到呼喊声,我猛地从睡梦中惊醒,一骨碌从被窝里爬出来,手忙脚乱地穿上棉衣,提着扁担和水桶一个箭步就冲出了家门。抬头往场院方向看去,只见火光冲天,像一根烧红的铜柱屹立在半空。父母这时也穿好了衣服,父亲拎起喂猪的泔水桶,母亲也拿着大脸盆,一起往场院跑去。

场院里的谷草垛一垛连着一垛,是生产队里百余头大小牲畜一个冬天和春天的“口粮”,而且场院紧挨着生产队部,如果不能快速地控制住火情,还可能连生产队部也一起烧毁,损失可就惨重了!

我担着水桶直奔水井房,摇上一担

红色家风的传承

□ 魏益君

在我们家那本老相册深处,珍藏着一张泛黄却意义非凡的照片:年轻的父亲,胸前那枚党徽熠熠生辉,站在公社的大门口,眼神中闪烁着那个特定年代独有的坚定与光芒。这张照片,宛如我们家红色血脉的源头,随着岁月的长河潺潺流淌,逐渐汇聚成一片深邃而赤诚的海洋。三年前的那个建党节,当全家三代人中的第七位成员在大学入党时,父亲郑重宣布:我们的家庭党小组正式成立。

每年的七月一日,父亲总是比往常起得更早。我时常透过窗帘的缝隙,窥见他小心翼翼地从衣柜深处,取出那套仅在重要场合才会穿戴的藏青色中山装,党徽被他郑重其事地别在胸前,端端正正。随后,他会在茶几上整齐地摆放好最新一期的《求是》杂志。这个庄严而神圣的仪式,就是为了认真开好家庭党小组会。

父亲是建国后第一批在村里入党的“老布尔什维克”。大哥大姐、二哥二嫂则是在九十年代,怀揣着对党的热爱与忠诚,相继加入了党组织,成为“中生代”党员。而年轻一辈,更是带着新时代的思想与活力加入了党的大家庭。

家庭党小组会议,有着一套独特而庄严的流程。首先,由父亲带领大家,重

温那铿锵有力的入党誓词。他那略带颤抖却依然坚定的声音,总能让在场的每一个人肃然起敬。接着是思想汇报环节,每个人都要如实汇报自己半年来的工作、学习情况,坦诚相待,毫无保留。最令人敬畏的,永远是接下来的批评与自我批评环节。

二哥的“酒瓶子问题”,几乎成了每次会议的固定议题。二嫂会拿出一个小本子,上面密密麻麻地记录着二哥这半年来的“醉酒事迹”:三月初,因为醉酒错过了女儿的家长会;五月份,酒后失言得罪了重要客户……父亲听着,眉头越皱越紧,最后总会语重心长地说:“老二啊,你这样子,怎么对得起你胸前的那枚党徽?”这时,二哥就会像个犯错的小学生一样,羞愧地低下头。而他的整改承诺书,至今还贴在厨房的冰箱上,时刻提醒着他要改正错误。

大嫂的“时尚病”,则是另一个典型案例。去年,她为了买一个名牌包,竟然挪用了母亲的养老钱。父亲在会上严肃地说:“小张啊,你这种行为,往小了说是虚荣心作祟,往大了说就是背离了党的宗旨和原则。”说着,他拿出《中国共产党廉洁自律准则》,让大嫂当场朗读。那天晚上,我看见大嫂偷偷将她那些名牌衣

服收起来,衣柜里多了几件朴素而实用的衬衫。

我们的党小组会并非只是简单的“批斗会”。河南水灾时,父亲第一个提议捐款捐物;老家修路时,我们更是筹集了两万多元资金。最让父亲欣慰的是年轻一代的表现。去年“七一”建党节时,刚入党的小侄子激动地汇报说,他组织的“党史知识竞赛”在校内获得了一等奖。父亲听完,眼眶微微泛红,悄悄抹了抹眼角,然后把自己珍藏多年的《毛泽东选集》郑重地送给了他。那一刻,我仿佛看到了红色基因在代代相传,薪火不息。

当母亲终于端出她拿手的红烧肉,宣布会议结束时,客厅里的气氛顿时变得轻松而愉悦。二哥会主动给父亲斟上一小杯酒,大嫂则忙着给大家夹菜、盛汤。在这个普通的家庭聚会上,锻造的是党性修养与家风传承的完美融合。这种聚会既严肃认真,又充满了温情与关爱。

饭桌上,父亲常常感慨地说:“咱们家的党小组,就是要让党的光荣传统和优良作风代代相传,永远发扬光大。”墙上那张全家福照片里,七枚党徽正熠熠生辉!

2021—2025
铭 / 记 / 历 / 史 砥 / 砺 / 前 / 行

热烈庆祝中国共产党成立104周年

在读书中探寻党的光辉历程

□ 周广玲

红心向党
郭嘉 摄长河浪花
changhelanghua

山河应铭记 略月该当怀

——谨致“七一”建党节

□ 郭武

阴霾扫日绝望眼,
魑魅魍魉舞翩跹。
百思长问奈何事,
亟待光耀满赤县。
火种逆发南湖船,
黑夜漫漫灯一盏。
横空出世映丹霞,
镰刀锤头初显。
大刀长矛向苍穹,
聚起农工千百万。
褴褛遮体走险峰,
粗手裸臂挽狂澜。
腥风血雨搏舟行,
枪林弹雨迎风站。
于无声处起霹雳,
星星之火可燎原。
前赴后继何惧死,
头颅频向国门悬。
忍看新坟覆旧草,
怒叫山河换新颜。
二十八年困苦路,
血流成河骨堆山。
丰碑座下慰英烈,
胜旌裹胸笑黄泉。
而今中华临盛世,
指点寰宇冲霄汉。
党旗飘处血色在,
九天揽月我登攀!

南行记

□ 王春义

日前,牡丹区作协和伏羲研究会联合开展缅怀先烈采风活动,所到张庄和晁水寨随感。

城南不远 万福河畔
有一种声音 飘扬
像一面旗帜猎猎作响
这是神往的牵动
我们的喜欢都在骨子里
老远就有味道传来
是血与火交织的味道
很年轻很有血性
且夹裹着阵阵高呼
将黑暗吓得节节败退
天亮了什么也不见了
桃花艳艳地开了
鸟儿的叫声格外和谐
今天我们来了
想找些名字
为他们镀金镀光
可都是些无名的风
吹拂这片土地的花花草草
无名的人都先走了
留下我们这些有名后人
时间是走远了
却又不能走远
只要我们记着南的方向
我想 代代的时光就长青
感恩同样也不会迷路

碑林

□ 高低

后来者不断擦拭
那些模糊的姓名
石头渐渐透明
像未写完的信
被月光反复
投递
某个无名清晨
露珠突然学会
用棱角
折射整个黎明



七月将近,盛夏的阳光炽热而明亮,正如中国共产党百年历程中那些熠熠生辉的时刻。在这个充满热情与希望的季节里,选择几本关于党的书籍来阅读,不仅是对历史的回顾,更是对精神的洗礼。让我们一起走进那段波澜壮阔的历史,汲取党的智慧与力量,探寻党的光辉历程。

作为一部全面系统反映中国共产党七十年奋斗历程的史书,《中国共产党的七十年》无疑是阅读的首选。该书由中共中央党史研究室编写,以丰富的史料、严谨的态度,详细记录了党从成立之初的幼小力量,到领导全国各族人民取得新民主主义革命胜利,再到进行社会主义革命和建设,直至改革开放和社会主义现代化建设新时期的伟大历程。阅读这本书,就像是在党的历史长河中泛舟,每一页都承载着党的智慧与勇气,每一次转折都彰显着党的坚定与远见。

《红星照耀中国》是美国记者埃德加·斯诺的著作,但它在中国革命史上的地位不可小觑,是了解中国共产党早期革命斗争的重要窗口。读这本书,仿佛穿越时空,亲眼见证了那个战火纷飞的年代里,中国共产党领导下的红军如何在艰苦卓绝的环境中坚持斗争,以及他们对中国革命未来的坚定信念。

书中对毛泽东、周恩来等领导人的生动描写,让人感受到他们的个人魅力和革命情怀。斯诺笔下的红军战士,虽然物质条件极其匮乏,但他们的精神世界却异常丰富,充满了对革命胜利的无限向往和对美好生活的热切期盼。这本书不仅是一部新闻报道集,更是一部充满人文关怀的历史见证。它让我们看到,即使在最黑暗的时刻,人性的光辉也能照亮前行的道路。

金一南教授的《苦难辉煌》是一部深刻揭示中国共产党从苦难走向辉煌历程的力作。书中通过大量史

实,分析了党在革命战争年代面临的种种艰难险阻,以及如何在逆境中不断成长壮大,最终取得胜利的过程。这本书不仅讲述了历史事件,更重要的是,它引导读者思考是什么力量让中国共产党能够在如此艰难的环境中坚持下来,并取得最终的胜利。

阅读《苦难辉煌》,我被书中对“信仰的力量”的深刻阐述所打动。在那个动荡不安的年代,无数共产党人正是凭借着对共产主义的坚定信仰,才能在无数次失败中重新站起来,不断前行。这种信仰的力量,是今天我们在和平年代仍然需要学习和传承的宝贵财富。

作为新时代党的理论创新的集中体现,《习近平谈治国理政》是了解当前中国政治、经济、社会发展的重要读物。虽然这本书的内容广泛,涵盖了国家发展的方方面面,但阅读它,特别有助于我们理解党的最新理论成果和实践探索。

今天,选择这几本关于党的书籍进行阅读,不仅是对历史的回望,更是对未来的展望。党的光辉历程告诉我们,无论时代如何变迁,坚持党的领导,坚持人民至上,坚持走中国特色社会主义道路,是我们取得一切胜利的根本保证。在这个充满希望的季节里,让我们带着对党的深厚感情,继续前行,在新时代的征程上书写更加辉煌的篇章。

愿这个夏天,你我都能在书页间找到属于自己的那份宁静与力量,共同书写属于自己的精彩篇章。

我家党员老大的幸福

□ 吴建

我家老大长我三岁,今年已近古稀。

老大从小很懂事。那时生活比较艰苦,大人们经常为吃穿发愁。老大从不因吃得差穿不暖而吵闹,窝窝头照常,父亲的旧衣服给他再穿也不嫌弃。老大学习很用功,成绩总是在班级名列榜首,加上他心地善良,是学校学雷锋做好事的典型,因此年年拿回大红的“三好学生”奖状。老大上初二时,有一天,班主任老师突然造访我家。父亲以为老大闯了什么大祸,正要训斥,班主任却乐呵呵地说:“我是来报喜的。吴大建同学在省教育厅举办的‘全县中学生作文大赛’中荣获第一名,我特向你们全家表示祝贺。”接着,班主任盛赞老大在校不仅学业优异,而且品德高尚,爱劳动,体育也好,是个“好苗子”。班主任走后,父亲拍拍老大的肩膀,喜笑颜开地说:“小子,你终于没有辜负老子啊!”

老大高中毕业那一年,被学校推荐上大学,可名单送到公社审批,却被公社书记卡住了。书记的侄子也是高中毕业生,成绩虽差,可手中有有权的书记大笔一挥,老大的名字便变成了书记侄子的名字,老大回家“修起了地球”。性格倔强的老大吃苦耐劳,起早贪黑,在队里重活累活抢着干,挣的工分也就最多。到年底,不仅我家一举甩掉戴了多年的“倒挂户”的帽子,老大还被大队评为“新长征突击手”。翌年冬季征兵,老大穿上了绿军装,踏上了保卫祖国边疆的征途。在六年的军旅生涯中,老大一丝不苟地训练,踏踏实实地工作,多次受到部队嘉奖。有一年冬天,老大在出差途中,看到一辆小轿车冲破河边的栏杆坠入河中,立即和随车的战友下车救人。他不顾严寒,率先跳入冰冷的河水中,砸破车窗玻璃,拉开车门,将司机拉出车外。在战友的协助下,把司机救上岸,随即拨打120叫来救护车。当他忙完这一切,身上的棉衣已结了冰。他冻得浑身发抖,回部队患了重感冒。老大因此荣立三等功,后来他光荣地加入了中国共产党。

几年前的新冠疫情也让老大的福利厂遭受重击,举步维艰,但老大仍多方筹资将停产期间工人的工资全部兑付。复工复产后他想方设法让公司逐步步入正轨。有人劝他,你也这么大年纪了,赚的钱够用了,何必还拼死拼活地干。老大说他是共产党员,不能扔下厂里的工人不管。现在,老大的福利厂日益红火。望着高大的厂房和工人们脸上的笑靥,老大感到幸福就像花儿一样向他开放着。

